1. Пояснительная записка

1.1. Общая характеристика учебного предмета

Программа курса разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее – Стандарт), а также основной образовательной программой начального общего образования (далее – ООП). Программа разработана с учетом особенностей первой ступени общего образования, а также возрастных и психологических особенностей младшего школьника, на основе инновационного УМК Рудченко Т.А., Семенов А.Л. Информатика 1-4. Учебно-методический комплект. М.: Просвещение: ИНТ, 2011-2012 (http://www.int-edu.ru/object.php?m1=1038&m2=2&id=1219)
Образование в начальной школе является базой, фундаментом последующего образования, поэтому важнейшая цель начального образования – сформировать у учащихся комплекс универсальных учебных действий (далее – УУД), обеспечивающих способность к самостоятельной учебной деятельности, то есть умение учиться.  При этом в силу специфики учебного предмета особое место в программе занимает достижение результатов, касающихся работы с информацией. Важнейшей целью-ориентиром изучения информатики в школе является воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, в частности приобретение учащимися информационной и коммуникационной компетентности (далее ИКТ-компетентности). Данный курс имеет интегративный, межпредметный характер. Он призван стать стержнем всего начального образования в части формирования ИКТ-компетентности и универсальных учебных действий. 

1.2. Место учебного курса в учебном плане
В соответствии с новым Стандартом образования и ООП, основной целью изучения информатики в начальной школы является формирование у обучающихся основ ИКТ-компетентности. 

Под ИКТ-компетентностью подразумевается способность решать задачи, связанные с обработкой информации и коммуникацией (в частности, большинство задач, стоящих перед учащимся в школе) с адекватным применением массово распространенных ИКТ-инструментов и широко доступных информационных источников. ИКТ-компетентность включает в себя целый комплекс различных знаний и умений. В частности, под ИКТ-квалификацией подразумевается умение адекватно применять массово распространенные ИКТ-инструменты и широко доступные информационные источники при решении основных задач, связанных с обработкой информации и коммуникацией. Освоение собственно технологий – то есть формирование ИКТ-квалификации учащегося, является частью образовательной цели формирования его ИКТ-компетентности, но не определяется и не исчерпывается ею. В начальной школе ИКТ-квалификация учащегося формируется практически во всех предметных областях. 

Роль курса информатики здесь – формирование базиса, теоретических и практических основ универсальных учебных действий, связанных с ИКТ-квалификацией.

Рабочая программа по “Информатика. 1 класс”   составлена из расчета часов, указанных в учебном плане - 34 учебных часов  в  1-м классе. (1 час в неделю).
2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Содержание программы направлено на освоение учащимися базовых знаний и формирование базовых компетентностей. В соответствии с образовательным Стандартом целью реализации ООП является обеспечение планируемых образовательных результатов, к числу которых отнесены результаты трех уровней:  личностные, метапредметные и предметные. Программа по информатике нацелена на достижение результатов всех этих трёх уровней. Часть метапредметных результатов образования в курсе информатики входят в структуру предметных, то есть становятся непосредственной целью обучения и отражаются в содержании изучаемого материала. При этом в содержании курса информатики для начальной школы значительный объем предметной части имеет пропедевтический характер. В результате удельный вес метапредметной части содержания курса начальной школы оказывается довольно велик (гораздо больше, чем у любого другого курса в начальной школе). 

 В соответствии с основной задачей изучения курса информатики в начальной школе формируется и содержание курса. В нем условно можно выделить следующие содержательные линии:
· Основные информационные объекты и  структуры. Вводимые понятия соответствуют основным математическим и информатическим понятиям, которые в свою очередь имеют метапредметный характер и находят свое отражение во всех учебных курсах. К числу таких понятий относятся: бусина (атомарный объект), цепочка (конечная последовательность), мешок (конечное мультимножество), дерево (ветвящаяся структура), таблица.
· Основные информационные действия (в том числе логические)  и процессы. Данные действия и процессы имеют метапредметный характер и выполняются детьми в разных учебных дисциплинах, а также при решении практических задач. К числу таких действий относятся: поиск объекта по описанию, построение объекта по описанию, поиск соответствия между объектами – соединение объектов в пары, группировка и упорядоченье объектов, выполнение инструкции (в том числе программы или алгоритма) и другие.
· Основные информационные методы. Данные методы также имеют метапредметный характер и могут использоваться при решении любых задач, в особенности практических задач, встающих перед ребенком в повседневной жизни. К числу таких методов относятся: метод перебора (полного или систематического), метод проб и ошибок, метод разбиения задачи на подзадачи и проч.
С учетом возрастных особенностей младших школьников, все понятия курса вводятся на наглядных и доступных детям графических и телесных примерах. Содержание всех понятий раскрывается в ходе решения ребенком большого числа задач. Учебные тексты не предназначены для заучивания, практическая деятельность с объектами всегда предшествует обобщению в виде словесных формулировок. 
 С точки зрения достижения метапредметных результатов обучения, а также продолжения образования на более высших ступенях (в том числе и обучения информатике в среднем и старшем звене), наиболее ценными являются следующие компетенции, отраженные в содержании курса:
· Основы логической и алгоритмической компетентности, в частности овладение основами логического и алгоритмического мышления, умением действовать в соответствии с алгоритмом и строить простейшие алгоритмы.
· Основы информационной грамотности, в частности овладение способами и приемами поиска, получения, представления информации. В понятие информационной грамотности в частности входит умение работать с информацией, представленной в различных видах: текст, таблица, диаграмма, цепочка, совокупность и представлять информацию в различных видах.
· Основы ИКТ-квалификации, в частности овладение основами применения компьютеров (и других средств ИКТ) для решения информационных задач.
· Основы коммуникационной компетентности. В рамках данного учебного предмета наиболее активно формируются стороны коммуникационной компетентности, связанные с приемом и передачей информации. Сюда же относятся аспекты языковой компетентности, которые связаны с овладением системой информационных понятий, использованием языка для приема и передачи информации.
В соответствии с ООП, в основе программы курса информатики лежит системно-деятельностный подход, который реализуется с учетом специфики учебного предмета и обеспечивает:

· формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

· проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования;

· активную учебно познавательную деятельность обучающихся;

· построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся.
Системно-деятельностный подход реализуется не только за счет подбора содержания образования, но и за счет определения наиболее оптимальных способов учебной деятельности, что обеспечивает реализацию обязательных государственных требований к подготовке выпускников школы дистанционной поддержки образования детей-инвалидов и детей, не посещающих образовательные учреждения по состоянию здоровья по курсу «Информатика. 1 класс» в рамках базисного учебного плана.
Для организации образовательного процесса используются такие формы дистанционного обучения, как тесты, зачетные работы, практические работы, компьютерные уроки и проекты. В учебном процессе ученики используют преимущественно следующие виды деятельности: аналитическую, поисковую, практическую.

Повышению интереса учащихся к предмету способствует высокий уровень доступности изложения материала в учебниках и рабочих тетрадях, логически связанное размещение отдельных условно самостоятельных заданий и практических задач.
Средствами обучения являются сетевые учебные материалы, размещенные на сайте ЦО «Технологии обучения» учебники и рабочие тетради ИУМК «Информатика 1-4 классы» Семенов А.Л., Рудченко Т.А. Курс состоит из 34 модулей, материал каждого должен быть пройден в течение одной учебной недели. В каждом модуле, рассчитанном на 1 урок, предлагаются:

· Методические материалы для учителя;

· Материалы к уроку;

· Задания к уроку для индивидуальной или групповой работы;

· Индивидуальные задания отдельным учащимся.

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ
3.1. Предметные результаты курса 1 класса
Предметные результаты достигаются при освоении обучающимися основной образовательной программы в области информатики и информационно-коммуникационных технологий. В результате изучения курса информатики обучающиеся получат следующие знания и умения:
1. Правила игры
Учащиеся должны знать:
· знать и понимать правила работы на обычном и на проектном уроке;

· знать и понимать правила работы на уроке с использованием ИКТ;

· иметь представление о необходимости самостоятельной проверки правильности своего решения.
Учащиеся должны уметь:
· правильно работать с учебником (листами определений и задачами), тетрадью, а также с материалами к проектам; 

· соблюдать требования безопасности, гигиены и эргономики при работе со средствами ИКТ;

· войти в рабочее пространство сайта, введя собственный логин и пароль, открыть нужный урок; выйти из своего рабочего пространства в конце урока;

· при работе с компьютерными задачами и проектами: сохранить результаты своей работы (нажав кнопку «сохранить и выйти» в среде решения задач либо выбрав в меню «сохранить» при работе в сторонних программных продуктах);

· при работе с компьютерными задачами: отменить своё неверное действие (при помощи кнопки «отмена»), начать решение задачи заново (при помощи кнопки «начать сначала»). 
2. Базисные объекты и их свойства
Учащиеся должны знать:
· иметь представление о свойствах базисных объектов;
Учащиеся должны уметь:
· искать одинаковые объекты, в том числе в большом массиве;

· строить совокупность заданной мощности, в которой все объекты разные (бусины, буквы, цифры и др.)

· правильно выполнять все допустимые действия с базисными объектами (обведи, соедини, пометь галочкой и пр.) как в рабочих тетрадях, так и в компьютерных задачах при помощи инструментов «карандаш», «ластик», «галочка», «лапка» и др.; 
· правильно выполнять действия с базисными объектами в компьютерных задачах: сравнивать объекты наложением; при помощи сравнения наложением находить пару одинаковых, наименьшую, наибольшую фигурку по указанному параметру.
Учащиеся имеют возможность научиться:
· проверять перебором одновременное выполнение 2–3 заданных  условий для объектов совокупности (мощностью до 25 объектов).
3. Цепочка
Учащиеся должны знать:
· иметь представление о цепочке как о конечной последовательности элементов;

· знать все понятия, относящиеся к общему и частичному порядку объектов в цепочке;
Учащиеся должны уметь:
· строить и достраивать цепочку по системе условий;

· выделять одинаковые и разные цепочки из набора;

· оперировать порядковыми числительными, а также понятиями: последний, предпоследний, третий с конца и т. п., второй после, третий перед и т. п.

· оперировать понятиями: следующий / предыдущий, идти раньше / идти позже; 

· в компьютерных задачах: решать задачи по построению цепочки при помощи инструментов «цепочка» и «лапка» и библиотеки бусин.
4. Мешок
Учащиеся должны знать:
· иметь представление о мешке как неупорядоченной совокупности элементов; 

· знать основные понятия, относящиеся к структуре мешка: есть в мешке, нет в мешке, есть три бусины, всего три бусины и пр.;

· иметь представление о классификации объектов по 1–2 признакам.
Учащиеся должны уметь:
· организовывать полный перебор объектов (мешка); 
· оперировать понятиями все / каждый, есть / нет / всего в мешке;

· выделять из набора одинаковые и разные мешки;

· использовать и строить одномерные и двумерные таблицы для мешка; 

· в компьютерных задачах: решать задачи на построение мешка при помощи инструмента «лапка» и библиотеки бусин.
Учащиеся имеют возможность научиться:
· проверять перебором одновременное выполнение 1–2 заданных  условий для совокупности мешков (мощностью до 8 мешков).
5. Логические значения утверждений
Учащиеся должны уметь:
· выделять объект, соответствующий данным значениям истинности нескольких утверждений;
· анализировать текст математического содержания (в том числе, использующий конструкции «каждый / все», «есть / нет / есть всего», «не»); 

· анализировать с логической точки зрения учебные и иные тексты.
Учащиеся имеют возможность:
· получить представление о различии логических значений утверждений (истинно, ложно, неизвестно) для данного объекта.
6. Язык
Учащиеся должны знать и понимать:
1. знать русские и латинские буквы и их русские названия;

2. уверенно ориентироваться в русской алфавитной цепочке;

3. иметь представление о слове как о цепочке букв;

4. иметь представление о расположении буквенных, цифровых клавиш и клавиш со знаками препинания на клавиатуре компьютера (в русской раскладке).
Учащиеся должны уметь:
· правильно называть русские и латинские буквы в именах объектов;

· вводить текст небольшого объёма с клавиатуры компьютера.
7. Алгоритмы. Исполнитель Робик
Учащиеся должны уметь:
· планировать последовательность действий,

· выполнять инструкции длиной до 5 пунктов;
· последовательно выполнять указания инструкции, содержащейся в условии задачи (и не выделенные специально в тексте задания). 
8. Математическое представление информации
Учащиеся должны знать и понимать:
· иметь представление об одномерных и двумерных таблицах;
Учащиеся должны уметь:

· читать и заполнять одномерные и двумерные таблицы;
Учащиеся имеют возможность научиться:
·  интерпретировать полученную информацию.
9. Решение практических задач
Учащиеся должны знать и понимать:
· иметь представление о сборе данных (о погоде), о различных способах представления информации (таблица, текст, рисунок);

· иметь представление о разбиении задачи на подзадачи и возможности ее коллективного решения;
Учащиеся должны уметь:
· использовать метод разбиения задачи на подзадачи в задаче на поиск одинаковых фигурок;
Учащиеся имеют возможность научиться:
· планировать и проводить сбор данных, 
10. ИКТ-квалификация. Решение практических задач
Учащиеся должны уметь:
· сканировать изображения;

· описывать по определенному алгоритму объект, записывать аудио-визуальную и числовую информацию о нем.

3.2. Личностные результаты:
· формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности учащегося к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;

· формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню общества;

· развитие осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам в сфере использования информации;

· формирование коммуникативной компетентности в различных сферах деятельности.
3.3. Метапредметные результаты:
· умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

· владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;

· умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;

· умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;

· смысловое чтение;

· умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации; владение устной и письменной речью;

· формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ-компетенции).

4. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА С УКАЗАНИЕМ ОСНОВНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ

Курс «Информатика. 1 класс»  состоит из девяти блоков (разделов).

	Название раздела
	Краткое содержание раздела
	Характеристика основных видов деятельности учащихся

	Понятие о правилах игры — 3 час


	Правила работы с учебником (листами определений и задачами) и рабочей тетрадью, а также тетрадью проектов. Техника безопасности и гигиена при работе с компьютером. Правила работы с компьютерными составляющими курса: работа с собственным портфолио на сайте, с компьютерными уроками.
	Аналитическая деятельность:
анализировать пользовательский интерфейс используемой компьютерной среды;

- правильно выбирать инструменты среды для решения задач;

- соблюдать договоренные правила.
Практическая деятельность: 

- работа на сайте школы и на уроке в инструментальной среде;

- работа с текстом на сайте.

	Базисные объекты и их свойства — 7 час


	Основные объекты курса: фигурки, бусины, буквы и цифры. Свойства основных объектов: цвет, форма, ориентация на листе. Одинаковые и разные объекты (одинаковость и различие, для каждого вида объектов: фигурок, букв и цифр, бусин). Сравнение фигурок наложением. 

Допустимые действия с основными объектами в бумажном учебнике: раскрась, обведи, соедини, нарисуй в окне, вырежи и наклей в окно, пометь галочкой. Дополнительные допустимые действия с основными объектами в компьютерных задачах: положи в окно, напечатай в окне, пометь галочкой; сравнение фигурок наложением.
	Аналитическая деятельность:

- анализировать свойства базисных объектов для поиска одинаковы и разных объектов;

- анализировать текст задания с целью выбора правильной операции для решения;
Практическая деятельность:

- выполнять все допустимые действия с базовыми объектами, в том числе и на компьютере;

- сохранять и редактировать свои решения;

- сравнивать базисные объекты
- искать одинаковые объекты по 2-3 признакам, в том числе в больших массивах;

- строить совокупности из базисных объектов заданной мощности;

- проверять перебором одновременное выполнение 2–3 заданных  условий для объектов совокупности.

	Области — 1 час

	Понятие области. Выделение и раскрашивание областей картинки.

	Аналитическая деятельность:
- анализировать границы областей;
Практическая деятельность:
- раскрашивать области.

	Цепочка — 6 час

	Понятие о цепочке как о конечной последовательности элементов. Одинаковые и разные цепочки. Общий порядок элементов в цепочке – понятия: первый, второй, третий и т. п., последний, предпоследний. Частичный порядок элементов цепочки – понятия: следующий и предыдущий. Понятие о числовом ряде (числовой линейке) как о цепочке, в которой числа стоят в порядке предметного счета. Понятия идет раньше, идет позже для объектов числового ряда. 
	Аналитическая деятельность:

- анализировать состав цепочки и ее элементов;

- анализировтаь порядок элементов в цепочке;

- выделять одинаковые и разные цепочки из набора (до 6 цепочек).
Практическая деятельность:
- строить и достраивать цепочку по системе условий;

- оперировать порядковыми числительными, а также понятиями: последний, предпоследний,  следующий / предыдущий, идти раньше / идти позже

	Мешок — 5 час


	Понятие мешка как неупорядоченного конечного мультимножества. Пустой мешок. Одинаковые и разные мешки. Классификация объектов по одному признаку. Одномерная таблица для мешка. 
	Аналитическая деятельность:

- анализировать состав мешка и его элементов;

- анализировать совокупность мешков (до 6 мешков)
Практическая деятельность:

- классифицировать элементы мешка по 1 признаку;

- строить и достраивать мешок по системе условий;

- «читать» одномерные таблицы для мешка.

	Основы логики высказываний — 2 час

	Понятия все/каждый для элементов цепочки и мешка. Полный перебор элементов при поиске всех объектов, удовлетворяющих условию. Понятия есть/нет для элементов цепочки и мешка. 
	Аналитическая деятельность:
-анализировать текст математического содержания 
Практическая деятельность:

- выделять объект, соответствующий заданным условиям;
- использовать полный перебор элементов при поиске всех объектов, удовлетворяющих условию.

	Основы теории алгоритмов — 3 час

	Понятие инструкции и описания. Различия инструкции и описания. Выполнение простых инструкций. Построение объекта (фигурки, цепочки, мешка) по инструкции и по описанию. 
	Аналитическая деятельность:
- анализировать текст математического и иного содержания 
Практическая деятельность:

- выполнение простых инструкций. 

- построение объекта (фигурки, цепочки, мешка) по инструкции и по описанию. 

	Бескомпьютерные проекты — 5 час


	Проект «Разделяй и властвуй (Найди одинаковых мышек)»,   – поиск двух одинаковых объектов в большой совокупности объектов, легко различимых по внешним признакам (отличающихся по цвету и форме), с использованием разбиения задачи на подзадачи и группового разделения труда.

Проект «Вырезаем бусины» – изготовление телесной модели цепочки бусин и числового ряда (изготовление бусин из бумаги, нанизывание их в цепочку). 

Мини-проекты «Тетради проектов» – решение проектных задач с материальными объектами.
	Аналитическая деятельность:

- анализировать свойства базисных объектов для поиска одинаковы и разных объектов;
Практическая деятельность:

- классифицировать элементы мешка по 1 признаку;

- использовать полный перебор элементов при поиске всех объектов, удовлетворяющих условию;

- изготовить материальные объекты для решения практических задач

	Компьютерные проекты — 1 час


	Проект «Фантастический зверь» – изготовление при помощи компьютерного ресурса изображения фантастического животного составлением его из готовых частей.  
	Аналитическая деятельность:
-анализировать возможности компьютерного ресурса.
Практическая деятельность:

- смоделировать необычного животного и описать его.


