
1. Пояснительная записка

1.1. Общая характеристика учебного предмета
Программа курса «Информатика и ИКТ» соответствует требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утверждённого приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897. Она представляет собой один из возможных вариантов построения программы базового курса информатики, изучаемого в среднем звене школы.
Преподавание курса ориентировано на использование учебного и программно-методического комплекта

Информатика. Программа для основной школы: 7–9 классы (ФГОС) Авторы: Угринович Н. Д., Самылкина Н. Н. , Бином, 2012 г., в который входят:
1) Информатика и ИКТ : учебник для 7 класса (ФГОС). Автор Угринович Н.Д., Бином, 2012 г.

2) "Информатика и ИКТ: практикум", Авторы: Угринович Н. Д., Босова Л. Л., Михайлова Н. И. , Бином, 2011 г.,

3) "Информатика в схемах". Авторы: Астафьева Н. Е., Гаврилова С. А., Ракитина Е. А., Вязовова О. В. , Бином, 2009

4) "Методическое пособие для учителей Н. Д. Угринович. Преподавание курса Информатика и ИКТ в основной и старшей школе", Бином, 2008 г.
а также дополнительная литература:

· журнал «Информатика в школе»;

· справочники по информатике и ИКТ
1.2. Место учебного курса в учебном плане
Рабочая программа рассчитана на 34 учебных часа (1 час в неделю).

Рабочая программа по “Информатике и ИКТ. 7 класс”   составлена из расчета часов, указанных в учебном плане - 34 часа  в 7 классе. (1 час в неделю).

2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Содержание программы направлено на освоение учащимися базовых знаний и формирование базовых компетентностей, что соответствует основной образовательной программе общего образования. Она включает все темы, предусмотренные федеральным компонентом государственного образовательного стандарта общего образования по информатике и ИКТ.
Базовый уровень обучения информатике обеспечивает реализацию обязательных государственных требований к подготовке учеников школы дистанционной поддержки образования детей-инвалидов и детей, не посещающих образовательные учреждения по состоянию здоровья по курсу «Информатика и ИКТ» в рамках базисного учебного плана. Рекомендуется к реализации в 7 классе ЦО «Технологии обучения». Предлагаемая программа предназначена для овладения учащимися базовым набором знаний и умений по информатике. Основная идея программы заключается в доступном преподнесении материала, что позволит учащимся с любым уровнем первоначальной подготовки овладеть базовым курсом информатики и ИКТ.
2.1. Цели курса:
· Освоение знаний, составляющих общее представление о функциональной схеме компьютера (основные устройства, их функции и взаимосвязь), характеристиках современных персональных компьютеров, устройствах памяти компьютера, представление о программном обеспечении компьютера, знание назначения и состава операционной системы, понятие файловой системы (папки и файлы, имя, тип, путь доступа к файлу).
· Освоение знаний, составляющих основу работы с текстовыми документами и их структурными единицами (раздел, абзац, строка, слово, символ). Технологии создания текстовых документов. Создание, редактирование и форматирование текстовых документов на компьютере Стилевое форматирование. Включение в текстовый документ списков, таблиц, диаграмм, формул и  графических объектов. Гипертекст. Создание ссылок: сноски, оглавления, предметные указатели. Коллективная работа над документом. Примечания. Запись и выделение изменений. Работа с многостраничными документами.

· Освоение знаний о технологии мультимедиа и области её применения. Звук и видео как составляющие мультимедиа. Компьютерные презентации. Дизайн презентации и макеты слайдов. 

· Освоение знаний об основных понятия теории графов. Решение задач на поиск путей в графе.

· Освоение знаний об основных понятиях алгоритмики, алгоритмах и исполнителях.

· овладение умениями работать с различными видами информации с помощью компьютера и других средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ), организовать собственную информационную деятельность и планировать ее результаты;

2.2. Задачи курса:
· познакомить с архитектурой компьютера, дать представление о программном обеспечении, составе операционной системе;

· познакомить с работой в различных текстовых редакторах;

· научить создавать мультмедийные презентации

·  развивать алгоритмический и логический стили мышления;

· сформировать умение создавать базовые алгоритмические конструкции и разрабатывать простейшие программы для решения элементарных математических задач;

· выработать потребность обращаться к компьютеру при решении задач из любой предметной области, базирующуюся на осознанном владении информационными технологиями и навыках взаимодействия с компьютером.
Для организации образовательного процесса используются такие формы дистанционного обучения, как лекции, тесты, семинары,  зачетные работы, практические работы, компьютерные проекты.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом, в основу курса  заложен системно-деятельностный подход, который обеспечивает:

· формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

·  проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования;

·  активную учебно познавательную деятельность обучающихся;

·  построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся.

В учебном процессе ученики используют преимущественно следующие виды деятельности: аналитическую, поисковую, практическую.

Курс  нацелены на достижение личностных, метапредметных  и  предметных результатов освоения обучающимися основной образовательной программы в области информатики и информационно-коммуникационных технологий.

Повышению интереса учащихся к предмету способствует высокий уровень доступности изложения материала в учебниках, логически связанное размещение отдельных условно самостоятельных фрагментов в главах и параграфах, включение в текст подробных описаний порядка действий пользователя при выполнении той или иной операции с компьютером.
Средствами обучения являются сетевые учебные материалы, размещенные на сайте ЦО «Технологии обучения». Курс состоит из 34 модулей, материал каждого должен быть пройден в течение одной учебной недели. В каждом модуле, рассчитанном на один урок, предлагаются:
· Материалы к уроку,

· Задания к уроку,

· Индивидуальные задания учащихся,

· Методические материалы для учителя;
2.3. Критерии оценивания:
Практические работы оцениваются следующим образом:
- оценка «5» ставится, если: - учащийся самостоятельно выполнил все этапы решения задач на компьютере; - работа выполнена полностью и получен верный ответ или иное требуемое представление результата работы;

 - оценка «4» ставится, если: - работа выполнена полностью, но при выполнении обнаружилось недостаточное владение навыками работы на компьютере в рамках поставленной задачи; - правильно выполнена большая часть работы (свыше 85 %);- работа выполнена полностью, но использованы наименее оптимальные подходы к решению поставленной задачи.

 - оценка «3» ставится, если: - работа выполнена не полностью, допущено более трех ошибок, но учащийся владеет основными навыками работы на компьютере, требуемыми для решения поставленной задачи.

 - оценка «2» ставится, если: - допущены существенные ошибки, показавшие, что учащийся не владеет обязательными знаниями, умениями и навыками работы на компьютере или значительная часть работы выполнена не самостоятельно. 

По  теоретическим разделам оценки выставляются следующим образом:
•В каждом уроке  курса для закрепления пройденного материала предлагается выполнить тест или задание по теме. При оценивании текущих работ учитель определяет степень самостоятельности выполнения заданий учеником и выводит результирующую оценку в дневнике и журнале.

• После завершения каждой темы курса необходимо выполнить контрольную работу в виде теста или задания для самостоятельного выполнения, в этом случае оценка 5 может быть выставлена только при полной самостоятельной работе ученика  и зафиксированном результате теста. Другие оценки определяются по результату выполнения теста или определяются учителем при выполнении индивидуального задания. Напоминание: при выполнении теста учитывается уровень сложности каждого задания!

•Для выставления оценки за полугодие определяющую роль играют результаты выполнения контрольных работ по темам.

•Оценка за полугодие может быть выставлена при выполнении всех результирующих контрольных работ.


3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ
В результате освоения курса информатики учащиеся получат представление:
· об информации как одном из основных понятий современной науки, об информационных процессах и их роли в современном мире; о принципах кодирования информации;

· об алгоритмах обработки информации, их свойствах, основных алгоритмических конструкциях;

·  об истории развития вычислительной техники;

·  о технологии создания текстовых документов. Создание, редактирование и форматирование текстовых документов на компьютере

· о технологии создания мультимедийных презентаций

·  о требованиях техники безопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбережения при работе со средствами информационных и коммуникационных технологий.
У учащихся будут сформированы:
· основы алгоритмической культуры;

· умение работать с текстовыми документами и их структурными единицами (раздел, абзац, строка, слово, символ).  Создавать, редактировать и форматировать текстовые документы на компьютере Создавать стилевое форматирование. Включать в текстовый документ списки, таблицы, диаграммы,  и  графические объекты.  Создавать ссылки: сноски, оглавления, предметные указатели. Работать с многостраничными документами.;

· решать простые задачи н поиск путей в графе;

· создавать мультимедийые презентации;

· навыки коммуникации с использованием современных средств ИКТ, включая непосредственное выступление перед аудиторией и дистанционное общение (с опорой на предшествующее использование в различных предметах),

· представления о необходимости учёта юридических аспектов использования ИКТ, о нормах информационной этики.
Разбивая полученные навыки по предметной направленности, можно выделить:
3.1.Предметные результаты:

· умение использовать термины «информация», «сообщение», «данные», «кодирование», «алгоритм», «программа»; понимание различий между употреблением этих терминов в обыденной речи и в информатике;

· умение составлять алгоритмы управления исполнителями и записывать их на естественном языке

· умение работать в текстовых редакторах – создавать списки, многостраничные документы, структурные схемы

· умение решать простые  задачи на нахождение кратчайшего пути в графе;

· умение создавать мультимедийые презентации и выступать с ними;
· навыки выбора способа представления данных в зависимости от постановленной задачи.
3.2. Метапредметные результаты:

· умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

· владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;

· умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;

· умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;

· смысловое чтение;

· умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации; владение устной и письменной речью;

· формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ-компетенции).
3.3.  Личностные результаты:
· формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности учащегося к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;

· формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню общества;

· развитие осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам в сфере использования информации;

· формирование коммуникативной компетентности в различных сферах деятельности.
4. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА С УКАЗАНИЕМ ОСНОВНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ
Планирование курса «Информатика и ИКТ. 7 класс»
включает 5 основных блоков (разделов) (34 часа)
	Название раздела
	Краткое содержание раздела
	Характеристика основных видов деятельности учащихся

	Тема 1. Средства и технологии создания и преобразования текстовых документов. (11 часов)
	Текстовые документы и их структурные единицы (раздел, абзац, строка, слово, символ). Технологии создания текстовых документов. Создание, редактирование и форматирование текстовых документов на компьютере Стилевое форматирование. Включение в текстовый документ списков, таблиц, диаграмм, формул и  графических объектов. Гипертекст. Создание ссылок: сноски, оглавления, предметные указатели. Коллективная работа над документом. Примечания. Запись и выделение изменений. Форматирование страниц документа. Ориентация, размеры страницы, величина полей. Нумерация страниц. Колонтитулы. Сохранение документа в различных  текстовых форматах.

	Аналитическая деятельность:
  анализировать пользовательский интерфейс используемого программного средства;

  определять условия и возможности применения программного средства для решения типовых задач;

  выявлять общее и отличия в разных программных продуктах, предназначенных для решения одного класса задач.
Практическая деятельность:

  создавать небольшие текстовые документы посредством квалифицированного клавиатурного письма с использованием базовых средств текстовых редакторов;

  форматировать текстовые документы (установка параметров страницы  документа; форматирование символов и абзацев; вставка колонтитулов и номеров страниц).

  вставлять в документ формулы, таблицы, списки, изображения;

  выполнять коллективное создание текстового документа;

  создавать гипертекстовые документы;

	Тема 2. Создание мультимедийных презентаций. (6 часов)
	Понятие технологии мультимедиа и области её применения. Звук и видео как составляющие мультимедиа. Компьютерные презентации. Дизайн презентации и макеты слайдов. 

Формирование изображения на экране монитора.  Компьютерное представление цвета.  Компьютерная графика (растровая, векторная, фрактальная).  Интерфейс графических редакторов.  Форматы графических файлов.

	Аналитическая деятельность:
  анализировать пользовательский интерфейс используемого программного средства;

  определять условия и возможности применения программного средства для решения типовых задач;

  выявлять общее и отличия в разных программных продуктах, предназначенных для решения одного класса задач.
Практическая деятельность:

 

  создавать и редактировать  изображения с помощью инструментов  растрового графического редактора;

  создавать и редактировать    изображения с помощью инструментов  векторного графического редактора.

  создавать презентации с использованием готовых шаблонов;

	Тема 3. Основные понятия теории графов.
(4 часа)
	Основные понятия теории графов. Решение задач на поиск путей в графе. Использование графов для решения логических и математических задач.
	Аналитическая деятельность:
 соотносить графическое и табличное представление графа;

 определять для конктретной задачи, какой тип графа ей соответствует;

  осуществлять разбиение исходной задачи на подзадачи;

  сравнивать различные алгоритмы решения одной задачи.
Практическая деятельность:
 решать задачи на поиск кратчайшего пути в графе;

 строить таблицы по графам и графы по табличным данным, устанавливать соответствие между графом и таблицей;

	Тема 4. Алгоритмика (7 часов)
	Понятие исполнителя. Неформальные и формальные исполнители. Учебные исполнители (Робот, Чертёжник, Черепаха, Кузнечик, Водолей и др.) как примеры формальных исполнителей. Их назначение, среда, режим работы, система команд. Управление исполнителями с помощью команд и их последовательностей.

Что такое алгоритм.  Различные формы записи алгоритмов (нумерованный список, таблица, блок-схема). Примеры линейных алгоритмов, алгоритмов с ветвлениями и повторениями (в повседневной жизни, в литературных произведениях, на уроках математики и т.д.).

Составление алгоритмов (линейных, с ветвлениями и циклами) для управления исполнителями Робот, Чертёжник, Черепаха и др.
 
	Аналитическая деятельность:
  приводить примеры формальных и неформальных исполнителей;

  придумывать задачи по управлению учебными исполнителями;

  выделять примеры ситуаций, которые могут быть описаны с помощью линейных алгоритмов, алгоритмов с ветвлениями и циклами.
Практическая деятельность:
  составлять линейные алгоритмы по управлению учебным исполнителем;

  составлять алгоритмы с ветвлениями по управлению учебным исполнителем;

  составлять циклические алгоритмы по управлению учебным исполнителем.

	Тема 1. Компьютер как универсальное устройство обработки информации
(6 часа)
	Общее описание абстрактного компьютера: память, процессор, основной алгоритм работы процессора. Программный принцип работы компьютера.

Логические схемы и их физическая реализация, интегральные схемы.

Основные компоненты персонального компьютера (процессор, оперативная и долговременная память, устройства ввода и вывода информации), их функции и основные характеристики (по состоянию на текущий период времени).

Состав и функции программного обеспечения: системное программное обеспечение, прикладное программное обеспечение, системы программирования. Правовые нормы использования программного обеспечения.

Файл. Типы файлов. Характерные размеры файлов различных типов: Файловая система.

Гигиенические, эргономические и технические условия безопасной эксплуатации компьютера.


	Аналитическая деятельность:
· анализировать компьютер с точки зрения единства программных и аппаратных средств;

· определять программные и аппаратные средства, необходимые для осуществления информационных процессов при решении задач;

· планировать собственное информационное пространство.

 
Практическая деятельность:

· соединять блоки и устройства компьютера, подключать внешние устройств;

· получать информацию о характеристиках компьютера;

· выполнять основные операции с файлами и папками;

· оперировать компьютерными информационными объектами в наглядно-графической форме;

· использовать программы-архиваторы.






